
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

OGGETTO: SOSPENSIONE DEL CONCORSO PUBBLICO, PER TITOLI ED ESAMI, 

PER LA COPERTURA A TEMPO INDETERMINATO DI N. 1 POSTO DI 

DIRIGENTE PSICOLOGO - DISCIPLINA: PSICOLOGIA (AREA DI 

PSICOLOGIA). SUPERAMENTO DEL PRECARIATO DI CUI ALL’ART. 

20, COMMA 2, DEL D.LGS. 75/2017. 

 

IL DIRETTORE GENERALE 

nella persona della Dr.ssa Maria Beatrice Stasi 

 

ASSISTITO DA: 

IL DIRETTORE AMMINISTRATIVO  AVV. MONICA ANNA FUMAGALLI 

IL DIRETTORE SANITARIO   DOTT. FABIO PEZZOLI 

IL DIRETTORE SOCIOSANITARIO F.F.  DR.SSA SIMONETTA CESA 

 

Premesso che con proprie deliberazioni n. 1741 del 28.12.2022 e n. 176 dell’8.2.2023 è stato 

emanato il concorso pubblico, per titoli ed esami, per la copertura a tempo indeterminato di n. 

1 posto di dirigente psicologo – disciplina: psicologia (area di psicologia), in applicazione delle 

disposizioni dell’art. 20, comma 2, del d.lgs. 25.5.2017 n. 75; 

Dato atto che: 

- il bando è stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale della Repubblica Italiana n. 10 del 

7.2.2023 e pertanto i termini di presentazione delle domande sono scaduti il 9.3.2023; 

- sono pervenute n. 116 domande di partecipazione; 

Atteso che: 

- con determinazione n. 289 del 24.4.2023 si è provveduto all’esclusione di n. 103 candidati 

iscritti, non risultati in possesso, alla data di scadenza, del requisito indicato al punto e) del 

bando ovvero diploma di specializzazione nella disciplina a concorso o, ai sensi dell’art. 56, 

comma 1, del DPR n. 483/1997, in specializzazioni riconosciute equipollenti dalle tabelle 

del decreto del Ministro della sanità in data 30.1.1998 e s.m.i., nonché in specializzazioni 

riconosciute affini dalle tabelle del decreto del Ministro della sanità in data 31.1.1998 e 

s.m.i., ove esistenti, ai sensi dell’art. 15, comma 7, del d.lgs. n. 502/1992; 

- con nota del 26.4.2023 prot. n. 27491 è stata notificata l’esclusione ai candidati interessati; 



Rilevato che, all’esito di tale notifica, taluni candidati esclusi nonché l’Ordine degli psicologi 

della Lombardia hanno richiesto di riesaminare l’ammissibilità, in base al combinato disposto 

degli artt. 3 e 35 della l. 18.2.1989 n. 56 “Ordinamento della professione di psicologo”, dell’art. 

2 della l. 29.12.2000 n. 401 “Norme sull’organizzazione e sul personale del settore sanitario” 

e dell’art. 24-sexies del d.l. 31.12.2007 n. 248 “Proroga di termini previsti da disposizioni 

legislative e disposizioni urgenti in materia finanziaria”, convertito con l. 28.2.2008 n. 31; 

Considerato tuttavia che tali riferimenti normativi risultano incongruenti con le tabelle relative 

alle discipline equipollenti previste dal decreto del Ministro della sanità in data 30.1.1998 che 

stabiliscono che, per i concorsi di dirigente psicologo presso il SSN nella disciplina di 

psicologia, sono scuole equipollenti le seguenti: 

• Psicologia del ciclo di vita 

• Psicologia sociale e applicata 

• Psicologia clinica 

• Psicologia dell'età evolutiva 

• Psicologia sociale e del lavoro 

• Psicologia della salute 

• Neuropsicologia 

• Valutazione psicologica 

• Valutazione psicologica e consulenza (counselling) 

non annoverandosi tra queste la scuola di specializzazione in psicoterapia, posseduta dai 

candidati esclusi, e che anche il decreto del Ministro della sanità in data 31.1.1998 non reca 

alcuna disciplina affine alla disciplina di psicologia; 

Considerato, altresì, che la specializzazione nella disciplina oggetto del concorso, ovvero 

equipollente o affine, costituisce requisito specifico di ammissione al concorso per la posizione 

funzionale di primo livello dirigenziale del profilo professionale di psicologo, ai sensi del DPR 

10.12.1997 n. 483 “Regolamento recante la disciplina concorsuale per il personale dirigenziale 

del Servizio sanitario nazionale” e dell’art. 15, comma 7, del d.lgs.30.12.1992 n. 502 che recita 

“Alla dirigenza sanitaria si accede mediante concorso pubblico per titoli ed esami, disciplinato 

ai sensi del decreto del Presidente della Repubblica 10 dicembre 1997, n. 483 ivi compresa la 

possibilità di accesso con una specializzazione in disciplina affine”; 

Ritenuto necessario richiedere un chiarimento al Ministero della salute, formulando uno 

specifico quesito; 

Considerato, peraltro, che, nelle more del rilascio del relativo chiarimento, verosimilmente 

scadrebbero per i candidati esclusi i termini per un’eventuale tutela giurisdizionale; 

Ritenuto, quindi, di sospendere il concorso in oggetto, nelle more del rilascio del chiarimento 

che sarà tempestivamente richiesto al Ministero della salute, in ordine all’applicabilità delle 

tabelle allegate al decreto del Ministro della sanità del 30.1.1998 in relazione al combinato 

disposto degli artt. 3 e 35 della l. 18.2.1989 n. 56, dell’art. 2 della l. 29.12.2000 n. 401 e dell’art. 

24-sexies del d.l. 31.12.2007 n. 248, convertito con l. 27.2.2008 n. 31; 

Acquisito il parere del direttore amministrativo, del direttore sanitario e del direttore 

sociosanitario f.f. 

 

DELIBERA 

 

1. di sospendere il concorso pubblico, per titoli ed esami, per la copertura a tempo indetermi-

nato di n. 1 posto di dirigente psicologo – disciplina: psicologia, pubblicato sulla Gazzetta 

Ufficiale della Repubblica Italiana n. 10 del 7.2.2023; 

https://www.pa.leggiditalia.it/#id=10LX0000120557ART0,__m=document


2. di dare mandato al direttore della SC Gestione e sviluppo delle risorse umane di richiedere 

tempestivamente al Ministero della salute un chiarimento in ordine all’applicabilità delle 

tabelle allegate al decreto del Ministro della sanità del 30.1.1998 in relazione al combinato 

disposto degli artt. 3 e 35 della l. 18.2.1989 n. 56 “Ordinamento della professione di psi-

cologo”, dell’art. 2 della l. 29.12.2000 n. 401 “Norme sull’organizzazione e sul personale 

del settore sanitario” e dell’art. 24-sexies del d.l. 31.12.2007 n. 248 “Proroga di termini 

previsti da disposizioni legislative e disposizioni urgenti in materia finanziaria”, convertito 

con l. 28.2.2008 n. 31; 

3. di pubblicare il presente provvedimento nella sezione “Concorsi” del sito web dell’azienda  

 

IL DIRETTORE GENERALE 

dr.ssa Maria Beatrice Stasi 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Il responsabile del procedimento: dr.ssa Alessandra Zanini         SS Gestione giuridica del personale AZ/az 

 
Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente dal direttore generale ai sensi del “Codice dell’amministrazione digitale” 

(d.lgs. n. 82/2005 e s.m.i.) 

 

 

 



 

ATTESTAZIONE DI REGOLARITA’ AMMINISTRATIVO-CONTABILE (proposta n.  906/2023) 

 

Oggetto: SOSPENSIONE DEL CONCORSO PUBBLICO, PER TITOLI ED ESAMI, PER LA 

COPERTURA A TEMPO INDETERMINATO DI N. 1 POSTO DI DIRIGENTE PSICOLOGO - 

DISCIPLINA: PSICOLOGIA (AREA DI PSICOLOGIA). SUPERAMENTO DEL PRECARIATO DI 

CUI ALL’ART. 20, COMMA 2, DEL D.LGS. 75/2017. 

 

 

SC PROPONENTE 

Si attesta la regolarità tecnica del provvedimento, essendo state osservate le norme e le procedure previste 

per la specifica materia. 

Si precisa, altresì, che: 

A. il provvedimento: 

☐   prevede      

☒   non prevede  

COSTI diretti a carico dell’ASST 

B. il provvedimento: 

☐   prevede      

☒   non prevede  

RICAVI da parte dell’ASST. 
 

Bergamo, 06/06/2023 Il Direttore 

  Dr. / Dr.ssa Colicchio Angela 

   
 

  



PARERE DIRETTORI

all’adozione della proposta di deliberazione N.906/2023
ad oggetto:
SOSPENSIONE DEL CONCORSO PUBBLICO, PER TITOLI ED ESAMI, PER LA COPERTURA A 
TEMPO INDETERMINATO DI N. 1 POSTO DI DIRIGENTE PSICOLOGO - DISCIPLINA: 
PSICOLOGIA (AREA DI PSICOLOGIA). SUPERAMENTO DEL PRECARIATO DI CUI ALL’ART. 20, 
COMMA 2, DEL D.LGS. 75/2017.

Ciascuno per gli aspetti di propria competenza, vista anche l’attestazione di regolarità amministrativo-
contabile.

DIRETTORE AMMINISTRATIVO :
Ha espresso il seguente parere:

X  FAVOREVOLE
       NON FAVOREVOLE
       ASTENUTO

Fumagalli Monica Anna

Note:

DIRETTORE SANITARIO :
Ha espresso il seguente parere:

X  FAVOREVOLE
       NON FAVOREVOLE
       ASTENUTO

Pezzoli Fabio

Note:

DIRETTORE SOCIOSANITARIO Facente funzione:
Ha espresso il seguente parere:

X  FAVOREVOLE
       NON FAVOREVOLE
       ASTENUTO

Cesa Simonetta

Note:



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

----------------------------------------------------- 

 

 

 

Pubblicata all’Albo Pretorio on-line  

dell’Azienda socio sanitaria territoriale 

“Papa Giovanni XXIII” Bergamo 

 

 

 

per 15 giorni 
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